

**DIRECCION.**

Patio de Escuelas, 8, donde se dirigirá toda la correspondencia.

**ADMINISTRACION.**

Rua 12, Librería de D. Jacinto Hidalgo, donde se dirigirán los pagos y reclamaciones.

SALAMANCA.

Miércoles 13 de Octubre de 1884.

**PRECIOS DE SUSCRICION.**

|                                    | Ptas. Cts. |
|------------------------------------|------------|
| Un mes . . . . .                   | 1 00       |
| Un trimestre . . . . .             | 2 50       |
| Extranjero, un trimestre . . . . . | 5 00       |
| Números sueltos . . . . .          | 15         |

NÚM. 51.

**«SINGER.»**  
**MAQUINAS PARA COSER**  
30, Plaza Mayor, 30,  
SALAMANCA.

**CONSIDERACIONES PARA EL CUESTIONARIO  
SOBRE LA INFORMACION OBRERA.**

**II.**

Las relaciones del obrero con el capitalista, dueño de la fábrica, de la tierra, del numerario, en una palabra del capital, deben estar regidas por el noble impulso de la caridad.

Por eso es que, al alejarse las sociedades de Dios, al cerrarse con la espesa niebla de la incredulidad los horizontes de otra vida mejor y perdurable, en que nada queda sin avalorar, ni acción ninguna trascendental sin premio ó castigo, entregado el corazón á la posesion de todo lo que es terreno, sin levantar el vuelo por las regiones de lo infinito, el hombre tiene que empequeñecerse, y reemplazar á la abnegacion el egoismo, al bien de los demás el interés personal, al goce, que proporciona la dicha de hacer felices á los otros, la frialdad del cálculo, á lo grande y generoso lo pequeño y lo ruin.

¡Oh! Si por bien de las sociedades, los vinculos religiosos tendieran á fortalecerse ¡qué de afanes no se economizarían los legisladores y cuantos estudian, quiénes por amor á la humanidad, quiénes por temor á esos ruidos sordos, precursoros de la tempestad, la manera de sortear los peligros con que amenaza la ola que crece y el viento que se desata!

Entonces no cabria explotar el sudor anticipado del niño, matando sus fuerzas físicas é intelectuales, ni entregar á la mujer, sexo débil, á las más rudas labores, ni pensar en aumentar las horas de trabajo, y en cercenar el jornal.

Pero tampoco cabrian esas imposiciones de la fuerza, y esas violentas sacudidas, y esas tenebrosas conspiraciones, por que la ley de amor es ley para todos, y la caridad se impondria, á los de arriba para ser dulces y generosos, y á los de abajo para ser sufridos y tolerantes.

Esos mediadores, esos hombres buenos del inmenso litigio, en que el sosiego público se ventila, de los gremios salen: padrinos en el gran duelo á que las sociedades modernas asisten, nombrados por las partes que contienen para dirimir sus respectivas querellas y sus mútuas desavenencias y sus encontrados intereses, mal apreciados en el instante que solo viven y prosperan, y se acrecientan con la armonia y el comun respeto.

Sobreponiéndose el obrero al capitalista, ó vice-versa, el equilibrio al romperse estalla como mina comprimida, y la fábrica se cierra, ó la tierra queda yerma, y por este lado pierde quien más tiene; pero de esto sobreviene de inevitable manera, el no empleo de brazos que demandan trabajo, el no pago de jornales, que requiere la necesidad de cada día, las estrecheces de la familia, la desolacion que arroja á la plaza pública la muchedumbre con ademanes hostiles, ó en resueltas rebeliones.

Claro que este malestar no es de hoy, ni hay que hacer de él responsable á la época presente.

Esas desigualdades sociales existieron y existirán. Todo el cálculo de los estadistas, todo el buen propósito de los filósofos se estrellarán ante esas diferencias.

Son lo que en la naturaleza la montaña y el valle. Notas acentuadas y diversas de la gran armonia universal, que por donde quiera pregona al artifice soberano.

Mas hoy existen medios de publicidad antes desconocidos, y sufrimientos que pasaban ignorados, ó al alcance de pocos, salen ahora á la superficie y piden plaza para ser expuestos.

Eso sin perjuicio de que la propiedad ha sufrido hondas trasformaciones; la industria ha tomado altos vuelos, la maquinaria deja inactivos muchos brazos, y la politica abre ancho palenque á todas las ambiciones.

El mar ensancha sus diques, y hay que pensar en que sus aguas discurran serenas y tranquilas, por las playas en que se espacian.

Pero la nueva vida social ¿trae recursos suficientes para cubrir las necesidades que crea? ¿Trae cada aspiracion sus realizaciones? ¿Viene cada nuevo sér con pan debajo del brazo? Hé aquí las dificultades con que la práctica tropieza en sus asperezas.

Es necesario decir la verdad, y la verdad es:

Que el obrero no puede gastar sin trabajar;

Que la prevision es ley impuesta á todos;

Que si el ahorro es una necesidad, esa necesidad es doblemente apreciable, tratándose del que vive de un jornal precario.

Que no se puede disipar la fortuna en el juego y en los vicios, sin que se resienta el individuo primero, y la sociedad despues. De otro modo la preocupacion de los Gobiernos es ilusoria.

Que de esas economias, bien concertadas, deben dar ejemplo todos, y que el ejemplo es más eficaz cuando desciende de lo alto.

Y que esos derroteros debe señalarlos una administracion celosa y moral, protegiendo á los que lo merezcan, enfrenando las malas pasiones, fomentando los vicios de prosperidad, creando los asilos del dolor y la orfandad, y los retiros en que el anciano y el pobre ven discurrir los postreros años de una vida fatigosa.

R. L.

**¡POBRE PAÍS!**

Es verdaderamente triste y vergonzoso lo que está sucediendo en nuestra patria.

Hace un mes que desde las columnas del diario oficial se declaró la existencia del cólera en España; y de tal manera se las han compuesto desde entonces nuestros políticos, y tal maña se han dado en tergiversar las cosas unos y otros, que á estas horas estamos sin saber de una manera positiva, la verdad en asunto de tamaño interés.

Más tiempo aún hace todavía que andan rodando por todos los periódicos de todos matices noticias misteriosas acerca

de la salud del Rey, y de tal modo se las componen los que dicen que si y los que dicen que no, que á estas horas se halla el país sin saber á qué atenerse en materia de tamaña importancia.

Aquí se juega con todo, hasta con los intereses más sagrados; aquí se saca partido de todo en provecho personal, lo mismo de la salud del país que del porvenir de las instituciones.

Esto es una farsa vergonzosa, un pugilato escandaloso de ruines ambiciones.

Se acusa á los conservadores de querer sacrificar al país haciéndole creer que hay cólera, ó conspiradores; y acaso sea verdad.

Se acusa á los sagastinos de andar en tratos con la Reina madre para el caso de que una Regencia se hiciera necesaria; y acaso sea verdad.

Se acusa á los izquierdistas del duque de impacientes y de conspiradores; y acaso sea verdad.

Se acusa á los republicanos de querer trastornar al país con una nueva revolucion; y acaso sea verdad.

Se acusa á los carlistas de andar en tratos con los federales para echar abajo el actual orden de cosas; y acaso sea verdad.

Todo es aquí posible, por desgracia. No hay acusacion, por terrible y bochornosa que sea, dirigida á nuestros partidos políticos, de la que pueda decirse con clara conciencia de lo que se dice: «Es una calumnia.»

Aquí no se puede garantizar nada ni prever nada. El día menos pensado nos dormimos tranquilos, creyendo que la salud pública es inmejorable, y nos despertamos sobresaltados escuchando los ayes de nuestros vecinos atacados por el cólera.

El día menos pensado nos ponemos alegremente á almorzar, juzgando que la paz en España es perfecta, y hallamos interrumpido nuestro almuerzo por el tronar de la fusileria ó quizá por el inesperado telegrama que nos anuncia el triunfo de una revolucion que lo mismo puede ser roja que blanca.

¡Pobre país!

**LOS PREMIOS DE LA NORMAL DE MAESTROS.**

La Escuela Normal de Maestros de Salamanca ha llegado, por la constancia de sus esfuerzos y la inteligencia y celo de su direccion, á conquistar un nombre envidiable entre las instituciones de su índole.

Si sus alumnos alcanzan donde quiera que se presentan honrosos triunfos, la Escuela recoge en todas partes abundante cosecha de laureles, lo mismo cuando acude á las Exposiciones universales de Paris y Filadelfia que cuando se presenta en las Exposiciones pedagógicas de Madrid y Rio-Janeiro.

A la vista tenemos los lujosos diplomas últimamente obtenidos en la Exposicion brasileña y que, por conducto del Legado imperial del Brasil en Madrid, han sido enviados á la Normal el jueves último. Estos diplomas vienen acompañados de una expresiva carta de S. A. don Gaston de Orleans, Conde de Eu, Presidente de la comision, en la que se manifiesta á la Escuela el más vivo reconocimiento «por la gran parte que tomó en el brillante éxito de aquel noble cer-

támen,» manifestacion que en nombre y por especial encargo del Gobierno brasileño, repite con encarecimiento en su carta el legado imperial.

Los diplomas están grabados con esquisita limpieza en acero y son una verdadera obra de arte, aunque quizá resulte un tanto inarmónica en su conjunto la composicion. Forma ésta una especie de elegante tarjeta encuadrada lateralmente por dos góticas torrecillas y superada en el centro por el escudo de armas del Brasil colocado en medio de una lindisima zona de delicados perfiles, bajo la que se desarrolla una cinta con la leyenda: «Exposicao pedagogica do Rio de Janeiro.» Debajo de esta cinta se ve una preciosa viñeta, representando á una matrona con corona de estrellas, sentada en medio de los atributos de las ciencias, de las artes, de la agricultura, de la industria y del comercio; todo grabado con deli cadeza suma. En el centro de la tarjeta en caracteres de irreprochable ejecucion, se ve la leyenda del diploma con las firmas del Presidente, Vicepresidentes y Secretarios de la Comision, y debajo, en fin, enlazando las torrecillas góticas de los lados, se admira otra preciosísima viñeta (lo mejor del diploma) compuesta de dos vistas del pabellon de la Exposicion, con los escudos de todos los Estados expositores, á los lados; y en el centro entre dos medallones con los bustos del Emperador D. Pedro y del Conde de Eu Gaston de Orleans, un trofeo de banderas y coronas bajo el que se lee el nombre del año de 1883 y entre las que sobresale el estandarte del imperio del Brasil.

Los premios alcanzados por la Normal son tres: uno de primera clase por los cuadros sinópticos de historia; otro de segunda por los trabajos de dibujo, y otro de mencion honorífica por los trabajos caligráficos de los alumnos de la Escuela.

Tan satisfactorio resultado no puede menos de lisonjear nuestro patriotismo, siendo acreedora la institucion que de tal modo contribuye á que el nombre de Salamanca resuene honrosamente en el extranjero, á nuestros más cumplidos plácemes.

**SESION DEL AYUNTAMIENTO.**

Lunes 13 de Octubre.

Muy pocas veces ha celebrado en lunes la sesion nuestra Corporacion y muy escasas son tambien las á que ha concurrido el número de concejales que en la últimamente celebrada. La presidió el señor Martin Benito por estar disfrutando licencia el Alcalde D. Juan de la Fuente, y asistieron los concejales señores Cuesta, Benitas, Blanco, Gago, Hoyos, Madrazo, Sanchez Villoria, Dominguez, Nuñez y Clemente Perez.

Leida el acta de la anterior correspondiente al día 8 fué aprobada, tomándose despues los siguientes acuerdos:

Encargar á la Comision de Instruccion pública para que procure locales convenientes con destino á Escuelas, en virtud de estar acordada la venta de la casa de la Tierra en que están dos establecidas actualmente.

Autorizar á la Comision de alumbrado y serenos (en virtud de una mocion hecha por el Sr. Gago) para que disponga si le fuera posible la colocacion de una farola en la barriada de Capuchinos, encargando la vigilancia de esta á uno de aquellos funcionarios.

Pasar á la Comision de Hacienda una carta de D. Manuel Ossorio y Bernard, en la que ofrece la adquisicion de algunos ejemplares de su galeria biográfica de artistas españoles del siglo XIX.

Condonar la mitad de los derechos por la introduccion de carnes de seis toretes que han de lidiarse en la plaza destinada al efecto el dia 19, y cuyos productos serán á beneficio de los enfermos del Hospital civil y pobres de la Cárcel.

Incluir en los libros de empadronamiento y en el concepto de residente á Don Eduardo Gonzalez del Valle y Orés. Y por último reelegir en el cargo de individuos de la Comision inspectora del Censo electoral á D. José Maria de Onís y Lopez y á D. Francisco Cárdenas.

Como no hubiera más asuntos pendientes de resolucion, se abstuvieron los asistentes de formular proposiciones ó hacer advertencias, el Sr. Presidente dió por terminada la sesion, una de las más serias y formales que se han celebrado, si quiera sea por el número de Concejales que cumpliendo su elevada mision representaron en ella al pueblo que se la confiá. No otra cosa falta sino que se ocupen cuanto antes en orillar dificultades encaminadas á evitar los abusos y perjuicios que ya por escasez de vigilancia ó por la urgente necesidad de reformas se están haciendo sentir en Salamanca.

## «SINGER.» MAQUINAS PARA COSER

30, Plaza Mayor, 30,  
SALAMANCA.

### SECCION DE NOTICIAS.

Hé aquí la lista de los alumnos premiados de la Escuela de San Eloy:

**DIBUJO DE FIGURA.** *Adictos:* Ana María Ramos Blanco y Angel Díez Rodriguez.—*Medallas:* Manuela Vidal, Micaela Iglesias, Pilar Martín, María Josefa Iglesias, Carmen Martín, Bienvenida Duran, Paula Blanco, Ricarda Vicuña, Manuela Barbero, Isidora Franco, Valentina Muñoz, Josefa Astudillo; Enrique Blanco, Andrés Pellon, Isaac Valverde y Ramon Cuevas.—*Accesit:* Concepcion Madruga, Benita Miranda, Isabel Montero y Natividad Polo, Fernando Pineda, Manuel Zurdo y Victoriano de Dios.—*Mencion honorífica:* Dominica Dominguez, Amalia Gomez, Manuela Lechosa, Sofia Ferro, Lucia Martín, Angela de la Rosa, Esperanza Gonzalez, Modesta Pinto, Asuncion de Santa Cecilia; Francisco Marcos, Joaquin Zurdo, Juan Antonio Gamallo y Toribio Castañeda.

**DIBUJO LINEAL.** *Medalla:* Victoriano Talon, Jesús Perez, Juan Garcia, Leoncio Valderrain, Lorenzo Sanchez y Celedonio Rodriguez.—*Accesit:* Angel Matias, Leopoldo Polo, Ramon Alba, Segismundo Hernandez y Cándido Rodriguez.—*Mencion honorífica:* José Luis Gordillo, Pedro Hernandez, Gumersindo de la Iglesia, Manuel Redondo, Rafael Talon, Ramon Esteban, Juan Garcia de la Iglesia, Enrique Pineda, Sandalio Madruga, Alfonso Cabo, Julian Sanchez, Rafael Brizuela, Juan Barba, Perfecto Arechavala y Casimiro Brizuela.

**MÚSICA.** *Medallas:* Juana Brita, Victoria Bordona, Rosa Sanz, Magdalena Jimenez, Sofia Tellez, Amparo Garcia (dos medallas), Pilar Lopez, Aurora Pié de Casas, Leopoldo Santos, Lucio Rodriguez, Atilano Martín, Francisco Garcia, Angel Tolé y Agustin Gomez (dos).—*Accesit:* Gonzala Rosa, Purificacion Junquera, Isabel Fernandez, Amalia Pié de Casas, Sofia Tellez, Ana María Flores (dos), Guadalupe Cardo: Julio de Castro, Lucio Rodriguez, Angel Tola, Ricardo Canto y David Canto.—*Mencion honorífica:* Dolores Garrote, Aurora Rodriguez, Josefa Astudillo, María Angeles Oreus, Josefa Ubeda, Valentina Muñoz, Blanca Herrero, Guadalupe Cardo, Amalia Pié de Casas; Antonio Iglesias, Eufasio Iglesias, Aurelio Gomez, Luis Martín, Lino Turiel, José Sanchez, Salvador Garcia, Ramon Moyano, Isidoro Prieto, Eustaquio Laso y Ramon Hernandez.

El 17 se verá en esta Audiencia la causa procedente del Juzgado de Ledesma, instruida contra Valentin Sanchez Tabernero, por homicidio. Informará el señor

Fiscal, defenderá el Sr. Orea, y será ponente el Sr. Cernuda.

En la alqueria de Revilla han sido robadas en la noche del 11 seis yeguas, tres muletas y un potro, ignorándose hasta el presente su paradero.

Anteanoche fué conducido á la prevencion, por haber armado un escándalo en el Corrillo, cierto sujeto demasiado devoto del alegre Baco.

En la noche del lunes á la salida del teatro un empleado en la estacion del ferro-carril, habiendo encontrado á su mujer, de quien estaba separado, en la calle de Herreros, la insultó y golpeó armando un escándalo mayúsculo.

El Ayuntamiento de Béjar, que encargó á una comision facultativa la redaccion de una cartilla sanitaria, pidió precios, para proceder á su impresion en las imprentas de Béjar; despues la envió á Salamanca, y esta es la hora en que no se sabe si la cartilla se dará ó no á luz. Ya que los médicos encargados de su redaccion se tomaron el trabajo de escribirla, justo es que se imprima sin tardanza, pues hasta se halla interesada en ello la honra profesional de los facultativos.

El sábado, despues de unos brillantes ejercicios, recibió el grado de Licenciado en la Facultad de Derecho, Seccion de Civil y Canónico, nuestro particular y querido amigo el jóven D. Nicolás Oliva Rodriguez.

De todas veras le enviamos nuestra más cordial enhorabuena, deseándole buena suerte en el ejercicio de su profesion.

El domingo por la tarde vimos conducir en un coche particular á una Hermana de la Caridad, que estando paseándose por las afueras de la Glorieta, se puso gravemente enferma.

El domingo próximo se celebrará en la plaza de toros una corrida de novillos á beneficio de los asilados del Hospital y de los presos de la Cárcel.

Hoy á las doce se celebrará en el Paraninfo, segun tenemos anunciado, la solemne apertura de la Academia de Legislacion y Jurisprudencia de Salamanca, leyendo el discurso inaugural D. Manuel Herrero.

La enfermedad variolosa decrece notablemente en Ciudad-Rodrigo, y siguiendo así, y terminándose en breve, segun nuestros informes las obras de ampliacion del colegio privado de San Cayetano y patronato de San José, es muy probable que en un plazo relativamente corto, se inauguren las tareas literarias en el Seminario Conciliar, único centro de enseñanza docente que existe en aquella ciudad, y al que concurren numerosos alumnos no sólo de los pueblos del partido, sino de los inmediatos de las provincias de Cáceres, Avila y Zamora; tal es la importancia que el establecimiento citado ha alcanzado entre los centros de enseñanza de su clase.

El domingo se celebró en los elegantes salones de la casa de los Sres. Garcia de Solís, con ocasion de festejar el Santo de la dueña de la casa, D.<sup>a</sup> Pilar Morales, un baile animadísimo al que concurrió, previa invitacion, la crema de la sociedad salmantina.

Habiendo pedido el pueblo de Garcirrey condonacion de la contribucion territorial del corriente año por haber perdido sus cosechas á causa de una tormenta, la Delegacion de Hacienda lo anuncia á los pueblos de esta provincia para que, con tal motivo expongan lo que se les ofrezca en el término de ocho dias á contar desde el domingo último.

Llamamos la atencion del Sr. Gobernador civil respecto al abuso que se está cometiendo con el contratista del edificio que, destinado á escuelas públicas de ambos sexos y demás servicios del Ayuntamiento de Villar de la Yegua, se construyó en dicho punto, y terminado, fué recibido provisional y definitivamente, habiendo transcurrido cerca de dos años desde que la recepcion provisional se de-

bió hacer y nueve meses desde que se terminó el año de garantia, sin que el citado contratista haya podido conseguir que se le devuelva su depósito y se le liquide su contrato, no pudiendo tampoco obtener del municipio contratante contestacion escrita á las diferentes reclamaciones que para obtener el pago tiene hechas, por lo cual el citado contratista, que está en el caso de exigir al que indebidamente le retiene sus fondos, el tanto por ciento legal, y los daños y perjuicios que se le originen con el tiempo que pierde en ir al pueblo, para hacer reclamaciones que hasta el dia 12 del corriente resultan infructuosas, se ve en el caso de tener que acudir á donde la ley ordene para hacer se cumpla un contrato que elevado á escritura pública, tiene terminado, y no encuentra medio por la via amistosa de hacerlo cumplir en todas sus partes.

Se halla vacante la plaza de Médico titular de Valdelosa, dotada con 995 pesetas y que puede solicitarse hasta el 4 del próximo Noviembre.

Uno de los que se dedican al comercio ambulante del *real y medio*, estaba examinando en Peñaranda el jueves una pistola de dos caños, cuando casualmente se disparó uno de los proyectiles sin que afortunadamente se causara más daño, á pesar de estar la plaza llena de gente, que la consiguiente alarma. Un alguacil se incautó en el acto de la pistola.

Comenzada á levantar la acera izquierda, la primera casa que ha de continuar, cortando la calle de Palomino, la proyectada calle de la Rua, y habiendo empezado el derribo de la casa de enfrente, no tardaremos en ver abierta esa nueva arteria de la poblacion.

Preciso se hace, sin embargo, que el Ayuntamiento se apresure á expropiar el poco terreno que falta, reducido á unos corrales de D.<sup>a</sup> Teresa Zúñiga, nivelándolo inmediatamente para que las casas que ahora comienzan á levantarse no tengan por vecindad un monton de tierra. Un esfuerzo más, uno sólo, y la calle de la Rua proyectada será sin tardanza un hecho, yendo á desembocar en la plazuela de Anaya frente á la Catedral.

El domingo próximo á las cinco de la tarde saldrá del templo de las Carmelitas la procesion de Santa Teresa que recorrerá las plazuelas de la Fuente, San Juan de Barbalos, Santa Teresa y los Bandos, regresando al punto de partida por la calle de Zamora y el paseo de las Carmelitas.

El domingo causaron una nueva victima los trabajos de pintura del puente de la Estacion, del que se cayó uno de los pintores, resultando con algunas heridas.

La causa de estas desgracias es el exceso de confianza que en sí mismos tienen los pintores, y que les hace descuidar todo género de precauciones, cuando se inclinan para pintar y cuando marchan sobre las traviesas del viaducto.

Como indicamos en nuestro número anterior, los Ingenieros Sres. Borregón y Marin, el ayudante Sr. Iglesias y nuestro distinguido amigo el Ingeniero jefe de la direccion de los ferro-carriles de Salamanca á la frontera portuguesa señor don Edmundo Wesólowski, acompañado del señor Zaborowski, han visitado detenidamente los trabajos terminados, así como los en curso de ejecucion de la segunda seccion, habiendo quedado segun nuestros informes altamente satisfechos de todos ellos y muy especialmente de las importantes obras de arte, llamándoles únicamente la atencion la lentitud con que siguen los trabajos en el trozo comprendido entre la estacion de Sancti-Spiritus y el puente viaducto de San Giraldo, lentitud que desaparecerá en breve, en vista de las disposiciones tomadas y órdenes dadas por el Ingeniero jefe de la division, que secundado por el Jefe de seccion, harán que los trabajos se terminen en un breve plazo, en el cual la locomotora recorrerá sin interrupcion la línea directa.

Durante la breve estancia de la comision en Ciudad-Rodrigo, fué visitada por numerosos amigos, los cuales sintieron su rápida marcha, que les privó de observarles como se merecian.

Agentes á exhibir nombres propios escribe nuestro corresponsal mirobrigense en los casos de azares de la fortuna, nada hemos dicho respecto al premio de 25.000 pesetas que tocó en suerte á la Administracion de loterias que el Sr. Muñoz desempeña en Ciudad-Rodrigo, y para que no se nos tache de poco noticieros, sólo diremos que fué muy bien repartido, distribuyéndose entre individuos de todas las clases sociales.

Durante la representacion de *D. Abdon y D. Senén* en el Salon Artístico oyéronse voces alarmantes de «¡Favor! ¡Socorro!» La gente se asustó algun tanto, pero como en seguida cesaron los gritos, no tardó en tranquilizarse.

Lo que había ocurrido es que un empleado de puertas, que había quedado cesante por haber dejado introducir en la poblacion unas cargas de higos, al ver á quien le había denunciado se arrojó á él navaja en mano insultándole; la mujer del agredido se interpuso dando gritos y recibió varios golpes contusos en el brazo. El agresor fué preso.

*El Adelanto* se atreve (que atrevimiento es) á replicar al artículo que en nuestro último número le dedicamos, y lo hace con tal periodístico impudor que excede á cuanto hubiéramos podido imaginar.

Francamente, colega, nos sentimos venciados y humillados en el terreno, para nosotros desconocido, de la deslealtad y de la *sans façon*. Por cortesía, si el artículo del colega hubiera sido razonable, hubiéramos quizá quebrantado nuestro propósito de hacer punto final en esta cuestion. Pero para contestar á semejante artículo necesitábamos haber aprendido en la escuela de *El Adelanto* el modo de engañar á nuestros lectores hablándoles de un discurso que no habíamos leído ni siquiera oído; necesitábamos haber perdido hasta la última nocion de lo que al compañerismo se debe, dando á luz números extraordinarios para insultar y escarnecer á otro colega local; necesitábamos estar tan pagados de nosotros mismos que, aunque conociéramos que habíamos incurrido en un error, le defendiéramos á capa y espada, sólo por ser nuestro; necesitábamos ser tan despreocupados que no tuviéramos empacho en engañar á nuestros lectores anunciándoles en la seccion oficial decretos que se dice haber publicado en la edicion anterior cuando tal edicion no existe, ó nombramientos que se afirma haber insertado la noche pasada sin haberlo hecho, ó copiando párrafos de un colega para combatirle desvirtuando el texto en provecho propio y en daño ageno; necesitábamos estar enteramente desprovistos de algo que nosotros estimamos en mucho para decir á un colega que falta á la verdad cuando copia una de sus afirmaciones, insertando á renglon seguido la afirmacion misma que se supone falseada; necesitábamos haber perdido hasta el menor rastro de conocimientos literarios para reducir la amplia esfera de la critica al extremo á que el colega la reduce; necesitábamos haber olvidado la gramática para escribir como el colega lo hace; necesitábamos no haber visto por el forro el *Quijote* ni la *Guía de Pecadores* para sostener que en ellas no se encuentran determinados giros; necesitábamos, en fin, ser una segunda edicion de *El Adelanto* para poder descender al terreno á que él descende.

Como afortunadamente no es así, renunciamos á contestar al artículo en cuestion y, encogiéndonos de hombros, renunciamos tambien á la tarea de enseñar al que no sabe y de corregir al que yerra, que voluntariamente nos habíamos impuesto.

En Peñaranda se vá á construir una acera en la calle de las Arenas, sufragando los vecinos la mitad de los gastos.

La viruela está haciendo segun nuestras noticias, verdaderos estragos en los pueblos del partido de Béjar.

Las labores de señora presentadas en nuestra Exposicion por la Compañía Singer, juntamente con otras semejantes, tambien premiadas en la Exposicion de Vitoria, han sido enviadas á Madrid donde están llamando justamente la atencion en los escaparates de la Compañía en la calle de Carretas.

En el último curso se han matriculado en la Escuela de San Eloy 312 alumnos, 36 más que en el curso anterior, correspondiendo 77 á la sección de dibujo lineal y topográfico, 141 á la de dibujo neal y 94 á la sección de música. De los 312 alumnos, 139 han gozado de matrícula gratuita.

La Escuela Normal de Maestras, según tenemos entendido, piensa celebrar un solemne festival con motivo de los honorables premios alcanzados en la Exposición provincial.

Hoy se celebrará en Peñaranda la fiesta de Santa Teresa, predicando el capellán de las Carmelitas Fr. Juan Gonzalez, y sacándose procesionalmente por la tarde la imagen de la santa.

El sábado se celebró en Peñaranda el enlace matrimonial de D. Sergio Franco, Catedrático del Colegio de San Miguel, con la señorita D.ª Concepcion Sanchez. Les deseamos larga y sabrosa luna de miel.

El día 6 tuvo lugar la apertura del curso en la Escuela de Artes y Oficios de Béjar, que por cierto, según nuestro corresponsal, es un establecimiento de enseñanza que honra al municipio y á los habitantes: al municipio porque no ha omitido gasto alguno ni en el local, ni en el material y profesorado, siendo sumamente notable la sala de dibujo abundantemente provisto de modelos, muy buenos, obra de los mismos alumnos: es también espaciosa la sala destinada á la clase de tejidos, sumamente importante en esta ciudad, que está llamada á ser más aún de lo que fué en otro día, sobre todo si los fabricantes abandonan la rutina hasta hoy seguida y montan sus fábricas á la altura que hoy exigen la moda y los adelantos: la clase de modelación vale poco, por más que parece se trata de reformarla: tiene también la escuela una biblioteca bastante provista de buenas obras, sobre todo teniendo en cuenta que hace solo un año se estableció. El número de alumnos es bastante crecido, aun cuando según noticias, este curso hay algunos menos que el pasado.

En la noche del lunes asistimos al solemne acto de la adjudicación de premios y apertura de curso del protectorado de industriales jóvenes, cuyas enseñanzas desde su fundación, se encuentran instaladas en el palacio episcopal.

El acto dió principio por una sinfonia de piano y violín; terminada la ejecución musical el secretario de esta asociación D. Tomás Eraña leyó una memoria pintando á grandes rasgos los muchos obstáculos con que tropieza el sostenimiento de una escuela, y como por el intermedio de la Caridad se allanan y vencen todos los obstáculos, describió al propio tiempo los progresos de los matriculados en este caritativo centro de enseñanza, y los ricos frutos que á la sociedad y á la familia proporciona la instrucción de la clase obrera. Después de un intermedio de música D. Francisco de la Concha, registrador de la propiedad de esta ciudad, leyó un discurso en que pintó con mucha maestría la importancia que bajo el punto de vista moral y material ofrece la educación de los jóvenes industriales, expuestos á perecer en el naufragio de las sociedades modernas, si Dios, valiéndose del instrumento de la caridad no les condujera á feliz puerto. Procedióse terminado el discurso á la adjudicación de multitud de premios consistentes en algunos trajes de paño, cortes de pantalón, tapabocas, camisas, etc., destinado, á recompensar la aplicación, laboriosidad y constancia de los alumnos de esta escuela.

Terminada la repartición de los premios, nuestro compañero de redacción D. Ignacio Doncel Perez, leyó unas quintillas alusivas al acto y que, como verán nuestros lectores en otro lugar reproducimos.

Las esperanzas que todos abrigamos de escuchar la palabra de nuestro dignísimo é ilustrado Prelado, no fueron defraudadas y terminados los últimos aplausos tributados á los autores respectivos de la memoria, discurso y poesía el Excmo. Sr. D. Narciso Martinez Izquierdo pronunció un breve y razonado discurso en que trató de la importancia que estas instituciones revisten, ocupando

preferentemente su atención en dividir el trabajo en ordenado, continuo y mancomunado, y sentando por fin que no será perfecto el trabajo que no reúna estas condiciones, declaró abierto el curso de 1884 á 1885.

El día 15 se verá en esta Audiencia la causa procedente del juzgado de Béjar contra Teodoro Garcia Totales, por el supuesto delito de lesiones. Informará el Sr. Fiscal, estando encargado de la defensa el Sr. Valle, y siendo ponente el Señor Cano Manuel.

Por Real orden de 9 del actual ha sido nombrado Interventor de Hacienda de esta provincia D. Francisco de la Guardia, Administrador de Propiedades é Impuestos de Zaragoza.

El domingo, lunes y martes se celebraron en el café de la Plaza de Béjar tres conciertos vocales é instrumentales en los que tomó parte un profesor de violín muy conocido en la industrial ciudad.

Se anuncia por segunda vez la vacante de Médico titular de Castraz, dotada con 50 pesetas y que puede solicitarse hasta el 4 de Noviembre próximo.

Es verdaderamente extraño que no se haya presentado pretendiente ninguno á plaza tan apetitosa. Doscientos reales al año dan de sí, si no echamos mal la cuenta, para gastar cada día muy cerca de tres perros chicos, lo cual no es de despreciar en estos tiempos que corren.

Sabemos que algunos propietarios de casas de la acera del Correo, en la Plaza Mayor, se hallan dispuestos á costear por sí la construcción de unas aceras exteriores iguales á las que existen en el ala de la Plaza ocupada por el Ayuntamiento. Partiendo de este supuesto sería de desear que cualquiera concejal presentara una proposición para que el Municipio autorizara á dichos dueños para llevar á cabo dicha reforma.

La Locomotora de Bejar se queja con sobrada razón de no haber sido invitada á los diferentes actos á que la celebración de la Exposición provincial ha dado lugar. Quien está á las duras debe también estar á las maduras.

El sábado al oscurecer fué herido don Miguel Gomez, por tres pescadores, dos de los cuales fueron aprehendidos, merced al celo del Inspector Sr. Pinto y del cabo Sr. Jimenez, y puestos á disposición del Juzgado.

Hace unos días que un sujeto al ir á cobrar ciertas cantidades que un hurdano le debía, fué muerto por éste.

Bajo la Presidencia del Regente de la secular Escuela D. Silverio Moyano, que tenía á su derecha á D. Lucas Cuesta y á su izquierda á D. Fernando Leon Iglesias y á don José Lopez Alonso, dió comienzo el solemne acto de la apertura del curso de la Escuela y distribución de premios á los alumnos, el domingo á las doce de su mañana en el Paraninfo de la Universidad, tocando la orquesta dirigida por el señor Canto una de las piezas de su repertorio.

Acto seguido D. Fernando Leon Iglesias, acompañado de los señores Lopez Alonso y Velasco, subió á la tribuna y leyó un discurso sobre el tema: «Del dibujo y pintura.—Su importancia histórica en la Industria y en las Artes,» que fué estrepitosamente aplaudido.

Volvió la orquesta á tocar y en seguida don José Lopez Alonso, Secretario general, dió lectura á la Memoria del último curso, que fué también sumamente aplaudido, procediéndose después á la distribución de premios, y terminando el acto con breves palabras dirigidas á la concurrencia por el Sr. Moyano.

Ayer por la mañana, por cuestión de tres reales, armaron un escándalo en la plaza de la verdura tres verduleras y un charro.

El Gobernador civil partió ayer tarde á la villa de Alba de Tórmes á visitar el sepulcro de Santa Teresa de Jesús y á presidir las fiestas de la Santa, para lo que ha sido cortesmente invitado por el Alcalde de la villa, D. José Clavijo.

Hoy á las diez de la mañana será la inauguración del Colegio de San Casiano de 1.ª enseñanza, dirigido por D. Eusebio Sanchez Gomez y establecido en la plaza de Santa Eulalia número 4.

El domingo próximo habrá en la plaza de toros de Alba de Tórmes una corrida de novillos con un toro de muerte, que lidiarán y matarán los aficionados de esta, y el lunes habrá también una corrida de vacas.

El 19 del corriente siguiendo la tradicional costumbre existente desde el tiempo de Carlos III, se lidiarán y matarán en Miranda del Castañar seis bichos, el producto de cuya carne se destina á los gastos que ocasiona la vendimia.

El 11 por la noche se fugó de la cárcel de Fregeneda, Manuel Lopez Conde, que se hallaba detenido á disposición del Juzgado de Vitigudino por creérsele autor de los disparos de dinamita hechos en las calles de aquella población.

Se han impuesto diez pesetas de multa por el gobierno civil á los jóvenes José Valencia y Juan Gonzalez por haber armado escándalos en ciertas casas de las calles de la Sierpe y Raspagatos.

El día 10, según nos escribe nuestro activo corresponsal, se dió comienzo en Béjar á la comprobación y contrastación de pesas y medidas, según lo previene la circular del Sr. Gonzalez Serrano, inserta en el Boletín del 4 del presente. Con este motivo reina gran confusión en el mercado, pues ni vendedores ni compradores pueden acostumbrarse á las nuevas nomenclaturas, hasta el punto de que es necesario en los puestos de granos de los forasteros, pedir precio por esta medida llena, porque de otro modo no lo entienden.

Hé aquí la poesía leída por nuestro laureado compañero de redacción D. Ignacio Doncel, en la apertura del curso de 1884 á 85, de las escuelas del Protectorado de industriales jóvenes.

A LA CARIDAD.

Benéfica institución  
Que la caridad sostiene  
De esta culta población,  
Y cuyos frutos previene  
La ciencia y la religión.

No hay lira para ensalzar  
Ese tu fin tan cristiano  
Que á Cristo sabe imitar,  
Porque es tu lema enseñar  
Al laborioso artesano.

Tu bienhechora influencia  
Con piedad y con cariño,  
Extiendes con diligencia,  
Y enriqueces con tu ciencia  
Al adulto como al niño.

Si un galardón no te dan  
Los hombres aquí en el suelo,  
Coronas te guardarán,  
Que un día te ceñirán  
Los angeles en el cielo.

¿Y acaso podrá morir,  
Institución tan bendita.  
Hoy que pretende vivir  
Solo la duda maldita  
Que nos quiere confundir?

Nó; porque nuestra piedad  
Implora á todos su ayuda,  
Y en esta solemnidad  
Os pide mi lengua ruda  
Un voto de caridad.

SALON ARTÍSTICO.

El sábado se pusieron en escena las zarzuelas en un acto, *Un par de lilas*, *La calandria* y *Un maestro de obra prima*.

Todas ellas fueron ejecutadas con perfección, quedando el público satisfecho y dando pruebas de agrado con sus aplausos repetidos.

Distinguiéronse en la primera la señorita Rodriguez y el Sr. Gil, como igualmente los Sres. Verdejo y Aguirre, que hicieron pasar al público un buen rato.

La ejecución de las otras dos zarzuelitas, como repetidas, diremos que, lo mis-

mo que en las noches anteriores, fueron muy bien interpretadas.

En esta noche como en las demás la pareja Martinez-Galvez hizo las delicias del público, así como el cuerpo coreográfico en el baile titulado *La flor gaditana*, que se nota está más ensayado que *El marinero* y *La máscara*, habiendo momentos que resultan en este de mal efecto por la desigualdad en los movimientos uniformes y por la falta de precisión en otros.

*Domingo*. Por la noche se pusieron en escena las zarzuelas en un acto, *La calandria*, *D. Abdon y D. Senen* y *Los Carboneros*, con los bailes *El Marinero* y *La máscara* y *La flor gaditana*.

En la primera, se distinguieron la señorita Rodriguez, que cantó con bastante gusto y afinación, entusiasmado al público en algunos momentos; la Sra. Guerra, que caracterizó bien su papel, y los Sres. Verdejo, Gil y Bergon, que con sus chistes sostuvieron constantemente la hilaridad del público.

*D. Abdon y D. Senen*, á pesar de su argumento bastante sencillo, satisfizo á los concurrentes, sobresaliendo la Srta. Diaz que mas que por su voz (que es buena) nos gusta por sus ojos (que son mejores); ¡un poquito más de sal, Srta. Diaz! Verdejo, Bergon y Gil muy bien en sus respectivos papeles.

Pero la obra de la noche fueron *Los carboneros*, en donde todos los artistas trabajaron con fé, procurando agradar al público que los aplaudió en varias ocasiones, haciéndoles repetir algunos números. La Rodriguez y la Guerra muy bien, tanto en la declamación como en el canto; Verdejo inimitable; Arreguí y Gil aceptables.

El cuerpo coreográfico cada noche mejor distinguiéndose como es natural la primera pareja Martinez-Galvez.

El apuntador también tiene muy buena voz, pues se le oye más que á los actores, lo cual hace malísimo efecto; por lo tanto le replicamos no lea tan alto.

En resumen; el público muy satisfecho; la entrada un lleno completo; la empresa muy contenta; la orquesta bien y la compañía trabajando con conciencia.

*Lunes*. *La palomita* fué regularmente interpretada, valiéndose á los actores en algunas ocasiones, justos aplausos; repetimos nuestros consejos á la Srta. Diaz; resulta de tan mal efecto una mujer *sosa* y tan hermosa y con unos ojos tan...

*Dos siglos en una hora*, revista cómica-lírico-fantástica...

Resumiendo: el desempeño dejó mucho que desear, pues toda la obra se resentía de falta de ensayos; el público bastante frío, y algun tanto escamado; la entrada un lleno extraordinario; en fin, la función solo gustó á la empresa, la cual vió colmados sus deseos.

*El lucero del alba*; siempre se oirá con gusto esta zarzuela, cuya letra es de don Mariano Pina y la música del maestro Caballero; los chistes, que abundan en dicha obra, hicieron pasar un rato delicioso á los concurrentes, que en algunos momentos aplaudieron á los artistas, obligando al Sr. Bergon á repetir su canción con el objeto de que improvisase; pero este señor, no tuvo la amabilidad de hacerlo, sin duda por no haberlo entendido; de todas maneras estuvo algo mediano, pues no es apropiado para semejantes papeles.

La Srta. Rodriguez muy bien, muy mona, muy guapa, muy...; recibió justos aplausos y yo desde aquí se los tributo, por el buen rato que nos hizo pasar en esta función; los demás no descompusieron el cuadro.

El cuerpo coreográfico gustando más cada noche, especialmente la primera pareja.

¿No podrían variarse más los bailes? La enhorabuena á la empresa, por sus desvelos en complacer al público.

TIPITIPITIPITI.

«SINGER.»  
MAQUINAS PARA COSER  
30, Plaza Mayor, 30,  
SALAMANCA.

Imp. de Hidalgo, antes de Cerezo.

Se admiten anuncios á 10 céntimos línea.—A los suscritores á 3 id. Los comunicados á precios convencionales.

# SECCION DE ANUNCIOS.

Los editores que deseen se ocupe este periódico de sus obras remitirán un ejemplar á la Direccion. Los que remitan dos ejemplares tendrán derecho á un anuncio.

**LA COMPAÑIA FABRIL «SINGER»**  
**30, Plaza Mayor, 30,**  
**SALAMANCA.**

La gran aceptación de nuestras sin rival máquinas para coser, las inmejorables condiciones de las mismas y la facilidad de ponerlas al alcance de todas las fortunas, ha sido causa de que en todas las Exposiciones obtuvieran los primeros premios.

El Jurado de la Exposición de Amsterdam acaba de adjudicar á nuestras máquinas la más alta recompensa.

**DIPLOMA DE HONOR.**

Solo por 2'50 pesetas semanales se adquiere cualquier modelo.

Numeroso é inteligente personal para la enseñanza gratis á domicilio.

Visitad nuestro establecimiento y vereis el abundante y variado surtido para familias é industriales



«SINGER»

**30, PLAZA MAYOR, 30.**  
**SALAMANCA.**

**ATENEO SALMANTINO.**

**COLEGIO DE 1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA.**

**Director:**

**DON MANUEL DURAN ARAUJO.**

Desde el día 1.º al 30 de Setiembre, queda abierta la matrícula para los alumnos de segunda enseñanza que hayan de estudiar oficialmente sus asignaturas en el curso académico de 1884 á 85.

Se admiten alumnos internos, medio pensionistas y externos.

**RELOJERÍA Y ÓPTICA.**

**PRECIO FIJO**

**7, RUA, 7.**

Relojes de bolsillo para señoras y caballeros, en oro, plaqué, plata y níquel.

Cadenas de plata, dúblé y níquel.

Relojes de pared de todas clases y de sobremesa. Despertadores para ladrones.

Relojes de torre. Hay uno á la vista del público.

**ÓPTICA.**

Gafas de cristal de roca garantizado á 28 rs. Gafas y lentes de cristal de roca de 1.ª y 2.ª clase, de cristal peroscópico fino; extra-fino, París y de otras clases. Estuches para gafas y lentes.

Gemelos de teatro, de tres cambios, anteojos de larga vista, barómetros, termómetros, estereóscopos, lupas y cuentahilos.

Composturas de toda clase de relojes, gafas, lentes y barómetros á precios sumamente económicos y garantizados.

**ALMACEN DE FRUTOS COLONIALES Y ULTRAMARINOS**

DE

**JULIAN GARCIA,**

Sanchez Barbero, 13, antes Portales del Queso.

**SALAMANCA.**

**APLICACION UTILÍSIMA PARA LOS SORDOS.**

**Abanicos y bastones acústicos de resultados maravillosos**

**CASA DE POZUETA.**

**LA ESMERALDA**

**FABRICA DE BALDOSIN**

DE

**MANUEL BARBA É HIJOS**

**EN TEJARES**

Esta casa tiene desde hoy dispuesto para la venta un gran surtido que ha clasificado en 1.ª y 2.ª calidad como se ruega al público lo especifique al hacer los pedidos á esta fábrica ó bien á Victoriano Hernandez, plaza de la Verdura, núm. 54, cacharrería, donde queda establecida la venta al por menor.

Asimismo siguen con su antiguo y acreditado tejar donde fabrica toda clase de materiales.

**COLEGIO DE 2.ª ENSEÑANZA DE PLASENCIA**

(Provincia de Cáceres.)

Siete años de existencia oficial

**MÁS DE 30 PREMIOS OBTENIDOS POR SUS ALUMNOS.**

Grande Establecimiento de educación científica, moral y cívica. Todos los estudios del Bachillerato.—Exámenes y grados en el mismo Colegio. Siete Catedráticos con sus títulos que examinan á sus discípulos. Esmerada, sana y abundante alimentación. Inmenso edificio de 7.668 metros cuadrados de superficie con grandiosa iglesia, vasta y linda huerta, jardín para recreo y clases prácticas de Agricultura y Botánica. Reuniendo todas las condiciones que prescriben para estos Establecimientos, la Asociación libre de enseñanza, el Congreso pedagógico últimamente celebrado y el notable folleto publicado por D. Francisco Giner de los Rios.

EL DIRECTOR Y PROPIETARIO D. MANUEL DE LA ROSA, REMITE GUSTOSO REGLAMENTOS É INFORMES Á QUIEN SE LOS PIDA.

**ANUNCIO.**

**Se necesitan oficiales para bordar.**

CALLE DE SAN PABLO NÚMERO 25.

**BOSQUEJO**

DE UNA

**FILOSOFIA CRISTIANA DE LA HISTORIA**

Á LA LUZ DEL DESCUBRIMIENTO DEL NUEVO MUNDO,

POR

**DON ALEJANDRO DE LA TORRE Y VELEZ**

CANONIGO LECTORAL DE SALAMANCA.

Esta obra, que consta de 420 páginas en 4.º, de impresion esmerada y papel satinado, véndese al precio de CINCO PESETAS en Salamanca y SEIS fuera, franco de porte.

Los pedidos, acompañados de su importe, se dirigirán á D. Jacinto Hidalgo, calle de la Rua, número 12, librería, Salamanca.

**CONFITERIA DE HERNANDO,**

**5, RUA, 5, SALAMANCA.**

Gran surtido en dulces y pastas finas elaborados con toda perfeccion, y variacion en bombones de licor, vinos y licores nacionales y extranjeros, garantizados por sus marcas.

Superiores almibares á precios desconocidos.

**NO CONFUNDIRSE, RUA 5.**

Se suplica al caballero que en la noche del banquete del teatro del Hospital tomase de la platea del Sr. D. Lucas Cuesta, un sombrero que no sea el suyo, tenga la amabilidad de entregarlo en la sombrerería de D. Manuel Clemente Perez, donde se le dará el suyo.

Se vende una casa en esta ciudad calle del Horno 1.º, número 18. En la Administracion de este periódico darán razon.

**A LOS COSECHEROS DE VINOS.**

En la fábrica de licores de Ramon Hernandez, calle de San Pablo, se venden pipas de 40 cántaros de cabida á precios sumamente económicos.

**ANUNCIO.**

**ALMACENES GENERALES DE MADRID.**

A los cosecheros é industriales, pagan porte de ferro-carril, consumos, anticipan fondos para granos, vinos, aceites, frutos y cualquier otra clase de géneros y los venden en comision y facilitan almacenaje en sus vastos almacenes.

Atocha, 76, bajo, Madrid. Representante en Salamanca, Isaac de la Vega. Abajo, 22.

**A LOS ENFERMOS DE LOS OJOS.**

Los que quieran consultar con el Doctor Alvarado pueden hacerlo cuando gusten pues por ahora no faltará de su Clínica Oftalmológica.

**Salamanca, Concejo, 47.**

**CONFITERIA**

DE

**JULIAN DELGADO,**

RUA, 3.

Gran surtido en dulces, pastas finas para postres y viaje, almibares de todas clases, especialidad en caramelos, elaboracion esmerada.

**Rua, 3, Salamanca.**

**VENTA DE CASA.**

Por albaceargo de D. Francisco Pazos y en subasta pública voluntaria extrajudicial, que tendrá lugar el 15 del presente mes de Octubre á las doce de su mañana, en la Notaria de D. Celedonio Miguel Gomez, se vende, una casa en esta ciudad, calle de Pan y Carbon, núm. 2, bajo el pliego de condiciones que con la titulacion se halla de manifiesto en dicha Notaria. Salamanca 1.º Octubre de 1884.—El testamentario, José Lisardo Alvarez.